



孙迪秋事迹



孙迪秋，男，汉族，1942年12月出生，蒙阴县桃墟镇孙麻村人。2010年12月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章；2012年1月被山东省社会管理综合治理委员会、省见义勇为基金会授予“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号。

2010年1月1日上午，桃墟镇孙麻村村民孙迪秋吃过早饭，正在自家院子里倒弄土肥，忽然听到大门外有人呼喊：“着火啦！”孙迪秋连忙跑出去一看，邻居孙建华的大女儿小雪正朝自己跑来，边跑边喊：“俺家堂屋着火啦！快救火啊！”

孙迪秋急忙返回家里，抄起水桶，从大门前的水沟里提起两桶水，像小伙子一般朝孙建华家跑去。到了孙建华

家，只见从堂屋门口向外冒着股股浓烟。孙迪秋三步并作两步就跨进了屋里，把手中的两桶水递给了先期赶来施救的村民，接着又迅速抓起空水桶从孙建华家的水缸里提水就又冲了进去。如此几个回合之后，屋里依然浓烟滚滚，屋顶靠近南墙烟筒处已有火舌不时窜出，情况十分危急。眼见火势如此凶猛，身为老石匠的孙迪秋，熟悉房屋内部构造，立即果断指挥。他和另一个邻居留在屋里，其余全部出去，上房顶掀瓦，从房顶往下泼水灭火，里外夹攻。孙迪秋首先关闭了通向另外两间堂屋的门，切断火势向东侧堂屋蔓延，之后爬上高脚凳，将一桶水猛地泼向明火处。此时，其余几名施救者在房外已搭好梯子，正要上房。可就在这时，整个房顶轰然倒塌，孙迪秋被压在了底下。当人们从瓦砾中把孙迪秋救出来时，老人满脸是血，不省人事，在场的村民马上通过“120”把老人送到了蒙阴县人民医院。经诊断，孙迪秋头部开放性顶骨多处粉碎性骨折，脑挫伤，并且脑内有血肿，全身有多处软组织损伤，伤势严重，医生立即给他做了手术。孙迪秋昏迷了整整三天两夜，经过医生的全力抢救和精心治疗，才脱离了生命危险。

孙迪秋年近七十，不顾个人安危、见义勇为的事迹，深深地感动着当地的干部群众。桃墟镇和孙麻村干部多次前去探望，并通过民政等部门对孙迪秋给予了一定的经济补助。村民、邻居、亲朋好友纷纷主动伸出援助之手。2010年3月18日，《齐鲁晚报》在显著位置，以“救火



抢在先，房塌被掩埋”为题，对孙迪秋助邻救火的事迹进行了报道。之后，《农村大众》等省、市新闻媒体也纷纷进行了报道。古稀老人孙迪秋不顾个人安危，帮助邻居救火，被房子砸伤，这一感人事迹迅速传遍了沂蒙大地。

面对自己的伤势，面对花去 1.6 万多元医疗费给家庭造成的困难，孙迪秋老人无怨无悔。他憨厚地笑着说：“没啥可说的，换作别人也会这么做的。”

孙迪秋在村里是个口碑很好的老农民。他是犁地摇耩的好把式。农村刚实行联产承包责任制那会儿，农民种粮积极性空前高涨，每到秋季种麦时节，孙迪秋便成了大忙人。许多人家纷纷请孙迪秋帮他们摇耩，经常是帮李家摇完了，水都不喝一碗，又去帮张家。有一年秋天，孙迪秋光顾着给人家帮工摇耩，耽误了收自己地里的玉米，等到收了玉米，刚犁好地就下了大雨，并且十几天没晴，误了时令，自己的麦子反而没种好，这些他都无怨无悔。上世纪 70 年代，村里搞一个水利建设项目。有一天挖壕沟时，孙迪秋与另外两名群众正在 3 米多深的壕沟底部作业，突然发现壕沟壁有塌方迹象。就在塌方的瞬间，孙迪秋迅速用力把那两名群众推到安全地带，自己却被砸在了土里，挖出来后，昏迷了一整天才醒过来。孙迪秋风趣地说，我差点儿就光荣了。

孙迪秋就是这样一个人：平时乐于助人，帮邻里乡亲办了许多好事；关键时刻挺身而出，勇于舍己为人。

2010年12月，临沂市人大常委会授予孙迪秋“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章；2012年1月，山东省社会管理综合治理委员会、省见义勇为基金会授予他“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号。

（张昌增 闫琳 薛清彩）